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Nové zázemí pro fotbalisty a fanoušky Dynama Javorník
Vážení spoluobčané, 

v polovině prosince loňského roku předala firma ADAR ing s.r.o. hotové dílo „Novostavba zázemí pro fotbalisty v Ja-
vorníku“. Celková cena hotového díla je 23,8 mil. Kč a celá částka byla hrazena z vlastních prostředků města. Po 
dvou neúspěšných pokusech o získání dotace z Národní sportovní agentury se vedení města rozhodlo tuto investici 
prosadit a tím vytvořit v Javorníku důstojné prostředí pro fotbal s početnou členskou základnou, od nejmladších 
dětí až po muže. Celá akce byla rozdělena do dvou smluv - na demolici a vlastní výstavbu (demolice 941 747 Kč, no-
vostavba 21 492 182 Kč a ostatní náklady 1,4 mil. Kč – TDI, AD, BOZP apod.). 

... pokračování na straně 3 
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Vážení spoluobčané, 
v  rukou držíte náš Javornický zpravo-
daj s nejrůznějšími informacemi a po-
zvánkami. V loňském roce byla instalo-

vána elektronická úřední deska a  stala 
se důležitou součástí našeho běžného ži-

vota stejně jako mobil, televize. Naše 
elektronická úřední deska slouží k nepřetržitému zve-
řejňování důležitých informací města, proto je také 
propojena s  webovými stránkami města a  umožňuje 
tak přístup do  všech rubrik na našich stránkách. Ob-
čané zde mimo jiné najdou materiály z  jednání Rady 
města a zastupitelstva, pozvánky na zasedání i přehled 
plánovaných společenských akcí. Všechny dokumenty 
jsou dostupné online 24 hodin denně, 7 dní v  týdnu, 
odkudkoliv a bez nutnosti osobní návštěvy úřadu. Od-
bouralo se tak vyvěšování dokumentů v dešti či větru, 
ušetřil se náklad na  tisk papírů a  také čas zaměstnan-
ců. Elektronická úřední deska tak zvyšuje transparent-
nost a usnadňuje přístup k informacím pro veřejnost.  

Stejně jako vloni i  letos město provozuje umělé klu-
ziště pro školy a veřejnost od firmy Glice s.r.o., a to od 
10. 1 až do 9. 2. 2026. Pronájem a  služby související 
s užíváním kluziště byly podpořeny dary Mikroregionu 
Javornicko ve  výši 15  000  Kč a  firmou WAREX spol. 
s.r.o. ve  výši 15  000  Kč. Za  tuto podporu sportu ze-
jména pro naše školáky i  veřejnost moc děkujeme! 
V současné době, kdy čtete tyto řádky, mají naši ško-
láci jarní prázdniny a věřím, že si bruslení stejně jako 
vloni užili a užívají..  

Ještě v  loňském roce bylo předáno staveniště firmě 
KMI stav s.r.o., která zahájila práce na rekonstrukci bu-
dovy „dílen“. V  závěru roku 2025 byla provedena vý-
měna potrubí v dolní části obce Bílý Potok (mezi ob-
chodem U Vasilievů a mostem u pana Zelenky) v cel-
kové ceně 1 074 199 Kč. Město pořídilo malý naklá-
dací elektromobil pro zaměstnance, který se  stará 
o  bytové domy i  nebytové prostory, v  celkové ceně 
450 690 Kč (na  toto elektroauto byla podána žádost 
o dotaci).  

Rada města schválila uzavření Deklarace partnerství na  
malém projektu realizovaném z prostředků Programu 
Interreg Česko-Polsko s  gminou Ząbkowice Sląskie, 
tzn. spolupráci ve  fotbale pod názvem „Ząbkowice 

Sląskie – Javorník: polsko-české sportovní srdce 
regionu“. Druhým mikroprojektem o spolupráci s Pol-
skem je dohoda se  střediskem kultury v  Paczkowě 
na akci pod názvem „Hody na pohraničí“. 

Mgr. Irena Karešová, 
 starostka města

Informace z radnice

Umělé kluziště pro školy a veřejnost od firmy Glice s.r.o., foto: MZ

Kompletní rekonstrukce budovy dílen ZŠ Javorník na ul. Lidická 
zahájená, foto: MZ

Výměna potrubí v dolní části obce Bílý Potok, foto: MZ
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Nové zázemí pro fotbalisty a fanoušky Dynama Javorník

... pokračování článku ze strany 1. 

Rok trvající práce přinesly výstavbu nového zázemí-
areálu, ve kterém se nacházejí celkem čtyři šatny pro 
fotbalové týmy včetně sprch a  WC. Součástí je také 
sklad, zázemí pro rozhodčí a  klubovna s  barem 
a občerstvením. V areálu se nachází zastřešené pose-
zení pro občerstvení, terasa s  posezením, parkoviště 
včetně bezbariérového přístupu do areálu. Tribuna by-
la osazena novými sedačkami a  proběhla instalace 
prvních laviček.  

V  zimním období ještě proběhne oprava schodiště, 
hlavního vstupu na  hřiště. V  současné době se  řeší 
vnitřní vybavení šaten, skladů a hlavně zázemí pro ob-
čerstvení. V  jarních měsících, jakmile to klimatické 
podmínky dovolí, budeme řešit dokončení terénních 
úprav, zasetí trávy a případné další dodělávky pro po-
hodlí návštěvníků hřiště Dynama Javorník.  
Letošní jarní sezóna prověří snad zdařilou investici tak, 
aby se mohly doladit drobnosti. Celý areál následně 
v letním období slavnostně otevřeme.  
Věřím, že nově vybudované sportovní zázemí v Javor-
níku bude i nadále přitahovat především děti a mládež 
a fotbal v Javorníku bude vzkvétat.  

 Jiří Jura,  
místostarosta

Pohled do vnitřních prostor zázemí, 
foto: město Javorník

Postup rekonstrukce v čase - rok 2025, foto: MZ
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Úspěch Javornického zpravodaje v celostátní soutěži

Javornický zpravodaj zaznamenal v roce 2025 význam-
ný úspěch v  rámci 7.  ročníku celostátní soutěže Rad-
niční listy roku, která je největší soutěží svého druhu 
v České republice. 
Javorník získal prostřednictvím svého radničního pe-
riodika 1. místo v okresním kole soutěže KVALIKOM 
– Radniční listy roku 2025. Tento výsledek potvrzuje vy-
sokou úroveň zpravodaje po obsahové, grafické i info-
rmační stránce a  jeho významný přínos pro komu-
nikaci města s  veřejností. V  krajském kole se  Javor-
nický zpravodaj umístil na 4. místě a zařadil se tak me-
zi nejkvalitnější radniční periodika v  Olomouckém 
kraji. K  tomuto ocenění přispěla i  výrazná proměna 
městského zpravodaje, kterou prošel v  srpnu 2024, 
kdy došlo ke změně formátu i celkové grafické podo-
by. Tyto úpravy přinesly modernější vzhled, lepší pře-
hlednost a vyšší čtenářský komfort. 
Dosažený úspěch je oceněním dlouhodobé a  syste-
matické práce redakčního týmu i  všech spolupra-
covníků a zároveň motivací k dalšímu rozvoji městské-
ho zpravodaje jako důležitého a spolehlivého informa-
čního zdroje pro občany Javorníku. Poděkování patří 
všem, kteří se  na jeho tvorbě aktivně podílejí, stejně 

jako čtenářům, jejichž trvalý zájem a  přízeň jsou pro 
nás stálou inspirací a impulzem k další práci. 

Michal Zajonc, red.

Město Javorník pořídilo pro potřeby oddělení 
hospodářství malý elektrický nákladní automobil Pick-
up Pickman od společnosti HOMMELBY s.r.o. se 
sídlem v Dolních Bojanovicích. Vozidlo bude sloužit ke 
zefektivnění prováděných oprav a údržby majetku 
města. 
Celková pořizovací cena vozidla činí 450 690 Kč bez 
DPH, přičemž v tomto případě není DPH uplatňována. 
Na pořízení zařízení byla podána žádost o dotaci, jejíž 
předpokládaná výše činí 170 000 Kč. 

OSM

Malý nákladní elektromobil

Rekonstrukce části hlavního vodovodního řadu v Bílém Potoku

Na základě havarijního stavu vodovodního řadu v dol-
ní části obce Bílý Potok a  tím výskytu častých poruch 
bylo v  rozpočtu města v  roce 2025 počítáno s prove-
dením rekonstrukce – výměnou potrubí v  dolní části 
obce mezi obchodem U  Vasilievů a  mostem u  pana 
Zelenky. 
Po provedeném poptávkovém řízení, v prosinci 2025, 
tuto akci realizovala firma Jesenická vodohospodářská 
společnost. Celková cena včetně propojení na  nové 
přípojky činila 1 074 199 Kč bez DPH. DPH je v tomto 
případě provádění vodohospodářských akcí nezapo-
čitatelnou položkou a  odvedená daň se  vrací zpět 
do rozpočtu města. 
V  rámci řešení etapové výměny potrubí v Bílém Poto-
ku čeká město - správu VaK ve  vlastní režii vyměnit 
poslední část spodního konce v  celkové délce cca 
110 m. 

za správu VaK, Stibor Jaroslav

 Akce bude provedena v letošním roce, a to v době, kdy teplota umožní 
manipulaci s vodovodním potrubím, foto: VaK 
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Vážení občané, 
pokud máte zájem o inzerci v Javornickém zpravo-
daji, máte tuto možnost. Součástí tohoto vydání je 
přiložený ceník jednotlivých typů inzerce, který vy-
chází z platných pravidel periodika. 

Inzerci mohou využít drobní podnikatelé, živnost-
níci, firmy i další zájemci, kteří chtějí nabídnout své 
služby, výrobky nebo informovat o své činnosti širo-
kou veřejnost. 
Děkujeme za váš zájem a podporu Javornického 
zpravodaje. 

red.

Kulturní akce – statistika

Od roku 2017 dochází k evidenci všech kulturních akcí. Níže je tabulka s menším přehledem, vycházela  z nahláše-
ných akcí v evidenci. Plán akcí pro rok 2026 je uveřejněný na webových stránkách města Javorník a postupně je 
aktualizován a doplňován. 
Kulturní dění ve městě organizuje město Javorník, Městské kulturní středisko Javorník, Správa zámku Jánský Vrch 
a další příspěvkové organizace. Nesmím zapomenout ani na místní kluby, spolky a soukromé osoby, které se 
aktivně zapojují do kulturního života v Javorníku. Připomínám, pro evidenci a přehled hlaste své akce do plánů akcí 
2026 na marketing@mestojavornik.cz, děkuji všem za spolupráci. 

Michal Zajonc

Ceník inzerce v Javornickém zpravodaji
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Borůvková hora patří dlouhodobě mezi nejvyhledáva-
nější cíle v okolí Javorníku. Během roku se zde setká-
vají pěší turisté, cykloturisté i návštěvníci kulturních  
a společenských akcí. Mezi tradiční patří zejména 
zahájení turistické sezóny – Májový výšlap na Borův-
kovou horu, Silvestrovský výšlap se společným přípit-
kem a další akce polských měst, které si na Borůvkové 
hoře našly své pevné místo. 

Významným přínosem pro návštěvníky je nově zřízená 
turistická útulna, která umožňuje přespání po před-
chozí domluvě. Jen za uplynulý rok ji využilo 732 osob, 
což potvrzuje vysoký zájem o tento typ jednoduchého, 
ale potřebného zázemí v horách. 
Borůvková hora sice nemá zavedený systém sčítání 
návštěvníků, podle odhadu správce však rozhlednu  
v průběhu roku navštívilo přibližně 7 000 osob.  
O něco nižší návštěvnost byla ovlivněna především 
chladnějším a deštivějším létem, kdy bylo často mlha-
vo a mokro. 

Útulna na Borůvkové hoře byla v roce 2025 oceněna 
také odbornou veřejností. Získala 3. místo v kategorii 
„novinka v cestovním ruchu“ a zároveň obdržela oce-
nění YES like – Hory, co se líbí za environmentální 
přístup v cestovním ruchu. Ocenění vyzdvihuje šetrné 
začlenění objektu do krajiny a podporu udržitelné tu-
ristiky. 

Rozhledna a její okolí jsou využívány rovněž ke cvi-
čením složek integrovaného záchranného systému, ja-
ko jsou Policie ČR, hasiči, Zdravotnická záchranná 
služba Olomouckého kraje a další. 

Město Javorník děkuje všem návštěvníkům, kteří na 
Borůvkovou horu zavítali, a zároveň vyjadřuje po-
děkování panu Vladislavu Mátlovi za správcovství roz-
hledny, spolupráci při ubytovávání turistů i celkovou 
péči o toto místo. Poděkování patří také všem pořa-
datelům kulturních akcí, kteří se podílejí na tom, že 
Borůvková hora není jen turistickým cílem, ale i místem 
setkávání, a všem, kteří se o místo i rozhlednu jakkoli 
starají – údržba, nátěr, revize a další. Každá sezóna je 
jiná a hodně záleží na počasí. Rok 2024 byl z tohoto 
pohledu velmi vydařený – příznivé klimatické 
podmínky se odrazily i na vysoké návštěvnosti rozhled-
ny. 

Sezóna 2025 ale ukázala, že návštěvníci se horšího 
počasí nezaleknou. I přes deštivý začátek byla náv-
štěvnost po celý rok slušná a stabilní. Zároveň se po-
dařilo městu Javorník realizovat několik důležitých 
zlepšení pro komfort turistů – vzniklo sociální zázemí  
v podobě mobilního WC, byl instalován stojan na kola 
a doplněny cyklistické i turistické mapy. Významným 
krokem byla také rekonstrukce stávající útulny, která si 
rychle našla své návštěvníky a těšila se velkému zájmu. 
„Každá sezóna je jiná, ale těší nás, že lidé k nám míří  
i za méně příznivého počasí. Je vidět, že o místo mají 
zájem a že se sem rádi vracejí,“ shrnuje provozovatel 
rozhledny Vladislav Mátl. 

Do sezóny 2026 chce město vstoupit se stejným od-
hodláním jako v letech předchozích. Hlavní důraz bu-
de kladen především na běžnou údržbu a drobné 
opravy, aby bylo prostředí pro návštěvníky příjemné, 
upravené a především bezpečné. „Rok 2026 bude pro 
rozhlednu výjimečný – oslaví 20 let od svého otevření. 
Budeme chtít, aby se návštěvníkům ukázala v té 
nejlepší podobě a aby si výročí opravdu užili,“ dodává 
Vladislav Mátl. 

Informace naleznete na webových stránkách města 
Javorník nebo u provozovatele: 

Vladislav Mátl, tel.: +420 604 946 245. 

Na všechny příznivce turistiky i místní obyvatele se 
budeme těšit při společném setkání na Borůvkové 
hoře dne 1. května 2026 – SPOLEČNĚ OSLAVME  
20. NAROZENINY! 

Michal Zajonc

Žádost o poskytnutí informací pro kroniku 2025

Prosíme organizace, místní kluby, spolky, hudební kapely a firmy z Javorníku, Bílého Potoka, Horních Hoštic, Travné 
a Zálesí, pokud chtějí svoji činnost zachovat pro generace budoucí, aby zaslaly informace o své činnosti v roce 2025 

na e-mail kronika@mestojavornik.cz. Budeme rádi i za informace o zahájení případně 
 ukončení činnosti a sdělení důvodu. 

Pokud vaše organizace, spolek či ubytovací zařízení není uvedeno na webových stránkách města  
– napište na marketing@mestojavornik.cz. 

Děkuji všem za pomoc! 
Věra Hradilová  

	 	 	 	 	 	 	 	 	          kronikářka města Javorník

Borůvková hora – oblíbený cíl turistů a místo setkávání



7

Rádi bychom touto cestou srdečně podě-
kovali děvčatům z Městského kulturního 
střediska v Javorníku za krásný vánoční 
strom, který zpříjemnil adventní čas v na-
šem domově. Velké poděkování patří také 
všem sponzorům a dárcům, kteří nás po 
celý rok podporovali a svou pomocí i pří-
zní nám pomáhají vytvářet důstojné a pří-
jemné prostředí pro naše seniory. 

Do nového roku přejeme všem pevné zdra-
ví, mnoho štěstí, lásky a osobní pohody. 
Ještě jednou děkujeme všem, kteří na nás 
myslí. 

za Domov pro seniory Javorník 
Ing. Jitka Richterová

Narození občánci 
Nikolas Horvát 

Všem novým občánkům přejeme hodně zdraví a splnění  
všech dobrých přání. Ať nic neohrozí klid jejich domova  

a ať je štěstí a radost provázejí na cestě celým jejich životem.

Odešli z našich řad 
Genowefa Danielová, Jan Paprskář, Miroslav Dubovan 

Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast. 

Společenská kronika

Poděkování a novoroční přání z Domova pro seniory Javorník

Touto cestou chci poděkovat koledníkům, kteří se aktivně zapojili do Tříkrálové sbírky 2026  
v Javorníku. Posledních pár let je velmi obtížné najít děti, 
které by dobrovolně vybíraly peníze na dobročinné 
účely. Proto děkuji Eliáši Petřekovi, Benjamínu Bra-
zierovi, Tobiáši Petřekovi a Adéle Rajníkové za jejich 
ochotu, nasazení a pozitivní náladu, kterou rozdávali při 
koledování v Bílém Potoku a v Javorníku. Podmínky byly 
mrazivé a občas jsme narazili na zavřené dveře. Děkuji 
však také všem dárcům, kteří nám do kasičky přispěli a 
dětem za koledování věnovali nějaký ten pomeranč, 
sladkost občas také upřímné dojetí. Byla to příjemná mo-
tivace. Výtěžek sbírky poputuje  
na dovybavení charitního domova seniorů v Javorníku  
a ve Vidnavě. Ještě jednou děkuji. 

Klára Kozubová 

Poděkování koledníkům Tříkrálové sbírky

Pravidelný návštěvník a plavec z Černé Vody pan L. Špilka moc děkuje našim plavčicím  
za výborné služby v našem bazéně. Poděkování telefonoval osobně do kanceláře paní 

starostky, a to opakovaně.

Poděkování
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Vánoční prázdniny utekly jako voda a chvíle 
odpočinku zase vystřídaly školní povinnosti. 
Než si shrneme dění úvodních dní nového 
roku, ještě se  vrátíme k  posledním dnům 
předvánočního období. 
Pěvecký sbor Sluníčko pod vedením paní 
učitelky Mgr. Petřekové rozdával v prosinci 
radost, kde se  jen dalo. V Domově pro se-
niory v Javorníku, v Domově pokojného stá-
ří sv. Františka, seniorům v  Uhelné a  dokonce i  za 
 hranicemi, na vánočním trhu v polském Paczkowě. 

Pro žáky naší školy bylo připraveno hned několik spor-
tovních soutěží. Vánoční turnaj ve  florbalu, zvlášť pro 
1.  i 2.  stupeň, nebo soutěž ve  skoku vysokém. Na 
  školní kolo soutěže ve  skoku vysokém navázala 
tradiční Vánoční laťka, kterou pořádá Gymnázium Je-
seník. Mimo okresních škol se této soutěže účastní ta-
ké žáci Gymnázia Šumperk. Skvělého úspěchu zde do-
sáhl Matěj Račák, který si v kategorii starších chlapců 
„vyskočil“ pro druhé místo, když se mu podařilo překo-
nat laťku ve výšce 157 cm. 

Paní učitelka PhDr. Gažová v  prosinci nelenila a  při-
pravila projektový den hned pro všechny třídy 2. stup-
ně. V průběhu „Týdne s termokamerami“  si tak žáci od 
6. do 9. třídy mohli vyzkoušet práci s termokamerami. 
Zjistili, co vše tyto přístroje zvládnou a  kde všude je 
můžeme v běžném životě využít. 

Díky iniciativě žákovského parlamentu a ekotýmu byla 
naše škola během celého měsíce listopadu zapojena 
do projektu "Odlož mobil ve  škole". Našim žákům se 
  za tu dobu podařilo dát dohromady neuvěřitelných 
304 starých mobilních telefonů. Zástupce ředitele Mgr. 
Ondřej Zykmund tak ve  středu 17.  12.  2025  mohl 
v Olomouci převzít uznání a cenu pro naši školu, za ne-
úspěšnější školu v okrese Jeseník. 
Ve školní družině v prosinci děti mimo jiné vyráběly vá-
noční přáníčka pro klienty i zaměstnance Domova pro 
seniory a  Domova pokojného stáří. Všem obdarova-
ným přáníčka udělala velkou radost. S Mgr. Milanem 
Rychlým si děti vykládaly o  vánočních zvycích a před 
prázdninami si užily vánoční besídku i s nadílkou pod 
stromečkem. Nové hračky jim vykouzlily krásný úsměv 
na tváři. 

V posledních školních dnech v roce 2025 se ve třídách 
pořádaly besídky, spaní ve  škole, zdobily se  vánoční 
stromečky, předávaly se  dárečky, nezapomněli jsme 

ani na zvířátka s krmením a také jsme vyra-
zili do  kina. V  pátek 19.  12.  jsme se  pak 
ve škole všichni rozloučili a začaly dva týd-
ny dlouhé vánoční prázdniny. 

V novém roce jsme se sešli v pondělí 5. 1. 
a po krátkém přivítání a  shrnutí vánočních 
prožitků jsme se  rychle pustili do  práce. 
Za pouhé dva týdny po návratu do školy se 

 uzavírala pololetní klasifikace, žáky tak po vánoční po-
hodě a  odpočinku čekaly testy, zkoušení, písemky 
a čtvrtletní práce. Oddechnout si žáci 2. stupně mohli 
v pátek 9.  1. při projekci zajímavého dokumentu „Já 
jsem z Rychleb … Kdo jsi ty?“. V průběhu měsíce ledna 
máme možnost bruslit na umělém kluzišti vedle budo-
vy kláštera. V hodinách TV tedy často vyrážíme bruslit. 

Žáci 9. tříd ve středu 14. 1. vyrazili do ostravského stu-
dia České televize, kde se pod vedením manželů Ga-
žových zúčastnili vědomostní soutěže Bludiště. Pokud 
chcete vědět, jak se  jim dařilo, pak si v  kalendáři vy-
značte datum 16.  3. a  v tento den si zapněte ČT :D. 
Držte jim palce a nezapomeňte pořádně fandit, budou 
to nervy, to můžeme slíbit. 

V  úterý 10.  2. proběhne v  budově kláštera zápis do 
1.  třídy pro školní rok 2026/2027. Zápisy letos pro-
vázejí mnohé změny, vše podstatné se  dočtete na 
  našich webových stránkách. Všechny důležité infor-
mace a aktuality z dění v naší škole naleznete také na 
 Facebooku školy. 

za redakční radu ZŠ zapsal Miroslav Juhaňák

Školství - ZŠ Javorník

9. třídy v soutěži Bludiště, foto: ZŠ JavorníkBruslení na umělém kluzišti (žáci 2. A), foto: ZŠ Javorník

Školní družina vyráběla vánoční přání, foto: ZŠ Javorník
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Konec kalendářního roku i začátek toho 
nového přinesl dětem ve školce mnoho 
krásných zážitků, slavnostních okamžiků 
i  radostného společného času. Pro-
sincové dny se nesly v duchu Vánoc, tra-
dic a  vystoupení, leden nám zase připomněl 
kouzlo zimních radovánek. 

V prosinci roku 2025 se v obřadní síni Městského úřa-
du v  Javorníku uskutečnilo slavnostní Setkání s  jubi-
lanty. Naše děti si pro tuto příležitost s  velkou chutí 
a nadšením připravily program plný písniček, tanečků 
a básniček. Každý z  jubilantů obdržel od dětí drobný 
dáreček a přáníčko jako malou pozornost. 
Ve školce nás navštívil také Ježíšek a přinesl s  sebou 
spoustu krásných dárečků. Radost dětí byla nepře-
hlédnutelná, rozzářená očička a nadšené úsměvy mlu-
vily za  vše. Děti s  velkým nadšením objevovaly nové 
hračky, sdílely radost se  svými kamarády a  užívaly si 
společné chvíle plné smíchu. Tento kouzelný den nám 
všem připomněl krásu Vánoc a upřímnou dětskou ra-
dost. 

Užili jsme si také pekelnou besídku, která se  nesla 
v duchu kouzelné čertovské atmosféry. Peklo se  zapl-
nilo malými čertíky a čerticemi nejrůznějších povolání. 
Potkali jsme čertíky uklízeče, topiče, kuchaře, kadeř-
nice i  tanečníky, kteří svým vystoupením potěšili vše-
chny přítomné. Každé vystoupení bylo originální a pl-
né nadšení, které děti do  besídky vložily. Společně 
s Luciferem jsme si užili pekelnou vánoční atmosféru. 
Nechyběly písničky, tanec ani radostné okamžiky, které 
zahřály u srdce nejen děti, ale i rodiče. Na závěr jsme 
si společně zapálili prskavky, které dodaly celé akci 
kouzelný lesk, a děti s hrdostí předaly rodičům vlastno-
ručně vyrobené dárečky. 

Začátek ledna nám přinesl krásné zimní počasí, které 
jsme s  dětmi náležitě využili. Vyrazili jsme na  kopec 
„Kravčák“, kde jsme si společně zajezdili na  bobech 
a užili si sníh. Děti měly z pohybu na čerstvém vzduchu 
velkou radost a do školky se vracely s červenými tváře-
mi. 

Uplynulé týdny byly plné úsměvů, tvoření, 
vystoupení i  společných zážitků. Věříme, 
že si děti odnesly spoustu krásných vzpo-

mínek a těšíme se na další společné akce, 
výlety i radosti, které nás v novém roce čekají. 

Určitě bychom chtěli poděkovat za  celoroční spolu-
práci všem příznivcům naší školy a paní Rajníkové He-
leně za nemalý finanční dar určený dětem.  

Kolektiv MŠ Polská

Vánoční čas a zimní radovánky v naší školce

Aktivity v MŠ Polská, foto: MŠ Polská
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Základní umělecká škola Javorník

I učitelé se mají stále co učit 
Na Základní umělecké škole Javorník ve-

deme žáky nejen k  osvojování uměleckého 
řemesla, ale také jim ukazujeme pohled na 
 moderní umělecké obory. Proto musí i pe-
dagogický sbor držet krok s  vyvíjejícím 
se  světem digitálních technologií a moderní 
umělecké tvorby. Učitelé hudebního oboru měli 
možnost sdílet své zkušenosti s ovládáním notačního 
programu MuseScore, který se  běžně používá pro 
počítačový zápis notových materiálů. Pod vedením 
zkušeného kolegy Jiřího Svobody se učitelé věnovali 
základům ovládnutí tohoto programu tak, aby mohli 
program následně představit svým žákům a  využívat 
jej v  běžné výuce. Díky ovládání těchto moderních 
technologií mohou žáci snadněji realizovat svou 
uměleckou kreativitu a sdílet své zkušenosti s dalšími 
spolužáky. Děkujeme panu kolegovi za  proškolení 
v  tomto oboru a  těšíme se  na plody naší další 
společné práce a zájem žáků o tuto disciplínu. 

Vánoční koncert v Bernarticích 
V  sobotu 13. prosince 2025  se  v  kostele sv. Petra 

a  Pavla v  Bernarticích uskutečnil vánoční koncert, 
na  kterém se  představili žáci ZŠ Bernartice, členové 
Ostrava Brass Quintet a žáci ZUŠ Javorník. Celý večer 
se nesl v příjemném vánočním duchu a nabídl pestrý 
program plný svátečních melodií. Žákyně z  pěvecké 
třídy Miroslava Luňáka – J. Chromíková, N. Stoličková 
a  J. Michaliková – přednesly vánoční písně a  koledy, 
ke kterým se v závěru přidali i ostatní účinkující. Spo-
lečný zpěv známých vánočních písní vyvrcholil tradiční 
koledou Narodil se Kristus Pán, která symbolicky uzav-
řela celý koncert. 

Akce se velmi vydařila a vytvořila krásnou vánoční at-
mosféru pro všechny posluchače, rodiče i přátele, kte-
ří si z koncertu odnesli příjemný adventní zážitek. Dě-
kujeme za pozvání na tuto kulturní akci a za výbornou 
spolupráci. 

Koncert žáků ZUŠ v Domově pro seniory Javorník 
Pokud nemohou posluchači za účinkujícími, je čas, 

aby se účinkující vydali za posluchači. Tato milá tradice 
se opět zopakovala v pondělí 15. prosince 2025, kdy 
se v Domově pro seniory Javorník uskutečnilo vystou-
pení hudebního oboru Základní umělecké školy Javor-
ník, na kterém účinkovali žákyně a  žáci pod pedago-
gickým vedením paní učitelek Zdeny Blechtové, Re-
náty Jeřábkové, Ludmily Hruškové, Hany Vašíčkové, 
pana učitele Pavla Brhela a pana ředitele Z. Ketnera. 

Zazněly lidové písně, ale i  koledy, které po-
malu navodily nadcházející vánoční čas. Po-
sluchači se neubránili a část koled si zazpívali 
spolu s  žáky. Klasické skladby ukázaly po-
sluchačům zručnost a  hudební umění mla-
dých umělců. 
Koncert se díky milému přijetí a příjemné at-

mosféře velmi vydařil. Žáci si s chutí zahráli nejen pro 
sebe, ale hlavně pro vnímavé publikum domova, pro 
které je návštěva žáků naší školy krásným zpestřením 
a kulturním zážitkem. 

Děkujeme paní ředitelce a kolektivu pracovnic Domo-
va pro seniory Javorník za pozvání, vstřícnost a ochotu 
a těšíme se na další podobná setkání. 

Předvánoční koncert žáků ZUŠ potěšil posluchače 
v Javorníku 

V pondělí 16. prosince 2025 se uskutečnil tradiční 
předvánoční koncert žáků Základní umělecké školy, 
který se odehrával v příjemné sváteční atmosféře blíží-
cích se  Vánoc. Koncert nabídl pestrý program a  byl 
krásnou ukázkou práce mladých hudebníků i jejich pe-
dagogů. 

Během večera se představili žáci různých ročníků hu-
debních oborů pod vedením paní učitelek Simony 
Mackové a Renáty Jeřábkové, které koncert provázely 
mluveným slovem. Publikum si mohlo poslechnout 
skladby sólové i komorní, zazněly klasické melodie, li-
dové písně i  oblíbené vánoční skladby. Každé vy-
stoupení bylo odměněno zaslouženým potleskem, 
který ocenil nejen hudební výkony, ale také odvahu 
a píli účinkujících. 

Celý koncert se nesl v přátelském duchu a navodil tu 
pravou předvánoční náladu. Pro mnohé žáky byl večer 
cennou příležitostí získat další pódiové zkušenosti, pro 
rodiče a posluchače pak krásným kulturním zážitkem 
a  chvílí zastavení v  předvánočním shonu. Průměrný 
věk účinkujících byl na  tomto koncertě velmi nízký 
a pro mnohé to bylo jedno z prvních vystoupení vů-
bec. I díky velké podpoře vystupujících žáků ze strany 
rodičů a  posluchačů byla atmosféra koncertu téměř 
rodinná. Přejeme všem začínajícím umělcům více tako-
vých krásných koncertních zkušeností. 

Vánoční koncert žáků ZUŠ Javorník, foto: archív ZUŠ JavorníkVystoupení ZUŠ v DPS,  foto: archív ZUŠ Javorník
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Koncert žáků ze třídy H. Vašíčkové a M. Luňáka 
Ve čtvrtek 18. prosince 2025 se v Zrcadlovém sále 

Kulturního domu Javorník uskutečnil koncert žáků 
ze  tříd Hany Vašíčkové a Miroslava Luňáka. Představili 
se  zde žáci klavírního oddělení a oboru sólový zpěv, 
kteří posluchačům nabídli pestrý a  svátečně laděný 
program. 

Celý večer byl protkán vánočními písněmi a koledami, 
které se přirozeně prolínaly s  klasickým repertoárem. 
Žáci svými výkony potěšili rodiče, přátele i ostatní po-
sluchače a  vytvořili velmi příjemnou a  klidnou před-
vánoční atmosféru. 
Závěr koncertu patřil společnému provedení koledy 
Tichá noc, do které se zapojili nejen všichni účinkující, 
ale i  posluchači v  sále. Společným zpěvem jsme tak 
symbolicky a  krásně uzavřeli vánoční koncertní čas 
ZUŠ Javorník. 

Dárky pro ZUŠ Javorník 
Učitelé a  žáci klavírního oddělení hudebního oboru 
naší školy se mohou v  roce 2026 realizovat na  nově 
pořízených pianinech. Do školy se v prosinci podařilo 
koupit dva výborné nástroje, které budou zcela jistě 
po desetiletí dělat radost žákům i učitelům. Jeden ná-
stroj je umístěn na hlavní budově ZUŠ v Javorníku a je-
den na  odloučeném pracovišti v  Písečné, kde naše 

škola dosud neměla vlastní nástroj. Hra na tyto nástro-
je dává mladým žákům vítanou možnost upevnit si 
správné základy hry na  klavír a  naučit se  rozeznávat 
správný zvuk a  krásný tón tohoto nástroje. Za  finan-
cování pořízení těchto nástrojů děkujeme městu 
Javorník, bez kterého bychom tyto kvalitní nástroje 
nezískali. 

za ZUŠ Javorník, 
kolektiv učitelů

Klavír pro ZUŠ Javorník,  foto: archív ZUŠ Javorník

Každoročně se v pololetí školního roku uvolní mí-
sta v některém z uměleckých oborů vyučovaných 
na ZUŠ. Někdo zjistí, že nástroj, který si vybral, ne-
ní ten pravý, nebo že nezvládá velký zápřah ve 
škole skloubit s přípravou do svého vybraného 
nástroje. Někdo se z Javorníku odstěhuje, někdo 
se k nám do Javorníku zase přistěhuje. Právě pro-
to probíhá na ZUŠ zápis do druhého pololetí. 
Zveme vás tedy k zápisu do všech tří uměleckých 
oborů na naší škole.  

Především pro tyto nástroje: housle, klavír, lesní 
roh, trubka, flétna, výtvarná tvorba, multimediální 
tvorba a také do literárně-dramatického oboru. 
Hlásit se můžete i do dalších předmětů, které vy-
učujeme. Pokud aktuálně není volná kapacita, sta-
nete se čekateli a jste první v pořadí při uvolnění 
místa v průběhu pololetí či pro příští školní rok.  

Co je potřeba pro zapsání do ZUŠ udělat?  
Na stránkách www.zusjavornik.cz vyplňte přihláš-
ku a my vás individuálně pozveme k přijímací ta-
lentové zkoušce. Na základě jejího výsledku bu-
dete případně přijati do vámi vybraného před-
mětu.  

Není to tak těžké, že? 
Těšíme se na vás u zápisu! 

ZK

Zápis do ZUŠ Javorník pro 2. pololetí
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Mateřská škola Míru Javorník - Sluníčko

I v zimě máme veselo aneb  
DĚTI VĚDÍ, JAK ROZJASNIT ZIMNÍ DNY 

Únor je měsíc, kdy už se někteří z nás začínají těšit na jaro. Dny jsou krátké, brzy se stmívá a my jsme se 
proto rozhodli, že Vám prostřednictvím únorového Zpravodaje pošleme trochu světla, smíchu a radosti. Děti 

jsou totiž experti na to, jak si užít každého dne a jak se radovat i z drobné maličkosti. 

Najít zábavu a smát se, s tím děti nemají problém. A nás okolo často navíc rozesmějí i svými originálními nápady 
a prohlášeními. Přinášíme Vám proto nejen několik fotografií, jak si užíváme zimu a co dělat pro dobrou náladu, ale 
také malou sbírku „dětských perliček“, které nás rozesmály — věříme, že úsměv vykouzlí i vám.

Povolání 
Ve třídě jsme si povídali o profesích a pracovních činnostech — a zjistili jsme, že v některých věcech mají děti 
opravdu jasno!  
Učitelka: „A z čeho se vyrábějí párky?“ 
Dítě: „Ze žížal!“ 
Učitelka: „A kdo nám tady uklízí?“ 
Dítě: „Paní uklízečka.“ 
Další dítě: „Já tady taky uklízím! Ale nedostávám za to peníze!“ 

Vánoční očekávání 
Před Vánoci jsme žili napjatou atmosférou příchodu Ježíška. Děti měly spoustu důležitých rad a postřehů. 
Učitelka odchází ze třídy: „Jdu se podívat, jestli už je tady někde Ježíšek.“ 
Dítě (vážně): „Zapomněla jsem paní učitelce něco říct!“ 
Učitelka: „A co?“ 
Dítě: „Nevyplaš ho!“ 
Učitelka: „A kdo bude mít prsty v nose, tomu knížku od Ježíška nepůjčím. Bude mít špinavé prstíky.“ 
Dítě: „Já ne! Já si je olíznu!“ 
Při sledování pohádky v televizi upozorňuje dítě učitelku: 
„Paní učitelko! Nehoupej se!“

Běžný den ve školce 
Nejlepší komentáře vznikají bez přípravy. Někdy stačí jediná věta a je veselo. 
Učitelka: „Děti, já bych potřebovala být jako chobotnice, abych vás mohla všechny držet.“ 
Dítě: „To ne. To bys nás poslintala!“ 
Rodič: „Co jste měli ve školce na oběd?“ 
Dítě: „Nic. Oni nevařili.“ 
Učitelka: „Honzíku, kolik je ti roků?“ 
Dítě: „Pět! …A Vám?“ 
Dítě (zahloubaně): „Taťka je velký! Má větší břicho než mamka!“

A tak to u nás chodí… 
Zima nemusí být smutná ani dlouhá. Děti mají stále co objevovat — a my to můžeme 
zkusit s nimi. 

Přejeme Vám všem, abyste se nenechali doběhnout zimní únavou a našli si během 
února něco, z čeho se budete smát stejně jako my ve školce. Protože smích — ten 
naštěstí nezmrzne ani v mrazu. 

Vaše MŠ Sluníčko

I práce přináší radost.
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Udělej sněžný ohňostroj.

Tvoř a vyráběj. Proběhni / projdi se parkem.

Buď s kámošem.Držte pospolu.Postavte dům pro skřítky.Uvařte si něco dobrého.

Vyjdi na kopec a dívej se na věci s nadhledem.

foto: archív MŠ Sluníčko
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Prosinec, poslední měsíc v roce. Nikdo z nás ne-
tušil, jak tento měsíc bude náročný. A  to zej-
ména kolem Vánoc, kdy jsme během tří dnů vy-
jeli k 6 mimořádným událostem. Celkem 
za  celý měsíc jsme vyjeli 11x. K  první 
události vyjíždíme v  pátek 5.  prosince 
v dopoledních hodinách k nálezu zem-
řelé osoby na  zahrádkách na ulici Sva-
topluka Čecha v  Javorníku. Na  místě 
spolupracujeme se  všemi složkami IZS 
(PČR, ZZS, HZS). V  neděli 14.  12.  vyjíždíme 
ve  večerních hodinách k  otevření dveří od  bytu na 
  ulici Dittersovu, kde se  měla nacházet osoba se 
  zdravotními obtížemi. Byt jsme otevřeli a  osobu 
předali do  péče zdravotníkům. V  úterý 16.  prosince 
vyjíždíme v  dopoledních hodinách do  Travné, kde 
se  přímo v  obci čelně střetla dvě osobní vozidla. 
V době našeho příjezdu byla na místě již PČR a ZZS. 
Při nehodě bylo lehce zraněno celkem 5 osob. Na vo-
zidlech jsme provedli protipožární opatření a zasypali 
uniklé provozní kapaliny. Na  místě jsme spolupra-
covali s profesionálními hasiči z Jeseníku a dobrovol-
nou jednotkou polských hasičů z  Lądeku Zdrój. Ná-
sledující den odpoledne vyjíždíme do Bílého Potoka, 
kde otevíráme byt. Uvnitř jsme bohužel našli osobu 
bez známek života. Místo zásahu bylo předáno Policii 
ČR. V sobotu 20. prosince odpoledne vyjíždíme opět 
do  Bílého Potoka, kde pomáháme osobě, která 

spadla z postele a nebyla schopna se  ze země 
sama zvednout. Abychom se  k  osobě dostali, 
museli jsme si nejdříve poradit s  uzavřenými 

dveřmi. V  úterý 23.  prosince vyjíždíme 
o půl 7. večer do Travné k ohlášené ne-
hodě systémem E-call, který se  sa-
močinně spustí při dopravní nehodě 
a  přivolá tak záchranné složky. Po  pří-
jezdu na  místo bylo zjištěno, že došlo 
k nárazu vozidla na zledovatělé vozovce 

do  stromu. Při nehodě se  nikdo nezranil, ale z  pre-
ventivních důvodů byla povolána ZZS, jelikož vozidlo 
dostalo náraz na zadní dveře, kde v autosedačce se-
dělo dítě. Šlo o vozidlo s hybridním pohonem a pro 
nás bylo složitější zajistit toto vozidlo proti vzniku po-
žáru. Proti pohybu jsme vozidlo zajistili speciálním ko-
nektorem, který se vkládá do prostoru nabíjení vozid-
la. Dále jsme pomocí aplikace, kterou disponujeme, 
vyhledali přesný model vozidla a  zjistili, kde odpojit 
vysokonapěťový okruh vozidla od  baterií. Dále byla 
dohledána i klasická autobaterie a byla také odpoje-
na. Celkové zajištění proběhlo ve spolupráci s polský-
mi hasiči z Lądeku Zdrój a profesionálními z Bystrzyce 
Klodzke. Profesionální hasiči cestou k nehodě narazili 
na další nehodu dvou osobních vozidel, kterou vyře-
šili, a  až následně přijeli za  námi. Silnice z  Travné 
k  hraničnímu přechodu byla silně namrzlá. Vozidlo 
profesionálních hasičů nebylo schopno odjet z místa 

Měsíc začal ranní námrazou a inverzním cha-
rakterem počasí s posledním úplňkem. Jasné 
nebe bylo možné pozorovat z kopce Krav-
čák, odkud šlo město pozorovat pod poklič-
kou v mlze.První polovina měsíce byla nez-
vykle velmi teplá, odpolední teploty překra-
čovaly i hranici deseti stupňů nad nulou. Roz-
sáhla anticyklona blokovala frontální systémy ze zápa-
du, takže nastalo takové „nudné“ počasí s inverzemi  
s minimem srážek. Sníh nebyl ani na horách. V pondělí 
10. prosince se Javorník umístil na 4. místě v rámci 
celé ČR v žebříčku nejvyšších teplot. Zároveň padl 44 
let starý teplotní rekord pro tento den! Nový rekord 
10. 12. 2025: 15,1 °C. Původní rekord z roku 1982: 
13,5 °C Absolutní prosincový rekord však stále drží rok 
1985 – 17,9 °C (5. 12.) Vyšší teploty v prosinci byly 
naměřeny také v letech: 1985 – 17,9 °C, 2019 – 16,4 
°C, 2022 – 17,1 °C. Těsně před vánočními svátky 
napadl sníh, přibližně 3 cm. Vánoce v Javorníku tak 
byly po dlouhé době skutečně bílé – a bílé zůstaly i bě-
hem svátků. Po patnácti letech jsme se tak v Javorníku 
dočkali bílých Vánoc. I když sněhu nebylo mnoho, byl 
tu – a to se počítá. Sníh sice následně roztál, ale mrazi-

vé teploty se udržely až do konce roku. Sil-
vestr byl chladný, se sněhem a větrný; místy 
se tvořily sněhové jazyky a závěje. V roce 
2023 sice sníh na Vánoce také ležel, šlo však 
už jen o zbytky po oblevě, které nestihly roz-
tát. Naposledy napadl nový sníh přímo na 

Vánoce v roce 2010. Za zmínku stojí i Vánoce 
2014, kdy bylo naopak tak teplo, že spousta lidí praco-
vala na zahrádkách. Já jsem tehdy ryl záhon a vysel 
ředkvičky – díky přetrvávajícímu teplu jsem první úro-
du sklízel už koncem ledna. Teplé byly také Vánoce 
2016, kdy venku kvetly jarní květiny, jabloně i zlatý 
déšť. A pamatujete? Místo sněhuláků jsme tehdy sta-
věli takzvané „hliňuláky“. 

Nejtepleji 10. 12. 2025 - naměřeno 15,1 °C. 
Nejchladněji 25. 12. 2025 - naměřeno -6,7 °C.  
Za měsíc napršelo 9,3 mm.  
Největší náraz větru 36 km/h. 

Michal Zajonc

Přehled činnosti JSDH Javorník 

Meteorologické údaje - statistika 
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Historie Borůvkove hory 

nehody zpět na základnu. Jedno z našich vozidel proto 
vyjelo s pytlem soli na pomoc hasičům, ale úsilí bylo 
marné. Muselo se  počkat na  příjezd silničářů. Násle-
doval Štědrý den. V  tento den se scházíme v hasičské 
zbrojnici v dopoledních hodinách, abychom zkontrolo-
vali připravenost techniky. To jsme netušili, že zrovna 
na  Štědrý den budeme tuto techniku tolik využívat. 
K  první události vyjíždíme ve 12:25 do  Travné, kde 
v blízkosti hraničního přechodu došlo k pádu stromu 
na silnici. Ten jsme rozřezali a odklidili. K další události 
vyjíždíme krátce po 17. hodině na ulici Nádražní, kde 
jsme měli otevírat byt. V době našeho příjezdu se po-
dařilo dobouchat na  osobu v  bytě a  ta jej otevřela. 
K  poslednímu štědrovečernímu výjezdu vyjíždíme v 
19:40 do Bílého Potoka, kde máme pro ZZS otevřít byt 
s  osobou uvnitř. V  době našeho příjezdu byl byt již 
otevřen. Osobu ve  špatném zdravotním stavu jsme 
pomohli ZZS transportovat do sanitky a vrátili se zpět 

na  základnu. K  poslední události roku 2025  s  pořa-
dovým číslem 71 vyjíždíme 25.  prosince o  půl 
12. v noci k Uhelné, odkud byla hlášena dopravní ne-
hoda chytrým smart telefonem. V udaném místě žádná 
nehoda nalezena nebyla. Později se  dozvídáme, že 
došlo k  pádu telefonu, který zůstal na  střeše vozidla 
a ten událost oznámil. Proto tato poslední událost byla 
překvalifikována na planý poplach.  

Naposledy se  scházíme na  tradičním silvestrovském 
strojnickém dnu, abychom opět zkontrolovali připra-
venost techniky. 

 za JSDH Javorník,  
Martin Tonhauser

V druhé polovině 19. století již panoval v Rychlebských 
horách čilý turistický ruch. Největší zájem vzbuzovala 
mezi turisty Borůvková hora nacházející se  při samé 
hranici s  tehdejším slezským Pruskem (Německem). 
Výstupové cesty vedly jak z  Javorníku, tak z  druhé 
strany hranic z Lądeku. Správou lázní Lądek zde byla 
v  roce 1870 postavena dřevěná rozhledna. Postupem 
času zde byly postaveny tři rozhledny. Když se 
 poslední, postavená v roce 1908 stavitelem Utnerem, 
po 14 letech v roce 1922 zřítila, začalo se uvažovat, že 
místo rozhledny se postaví chata. V roce 1927 Kladský 
spolek rozhodl o výstavbě chaty, sekce Javorník, Vid-
nava a  Žulová prosadily výstavbu své chaty na  české 
straně hranice.  

V  roce 1928 odešel do  penze učitel Rudolf Moche, 
jenž se  začal vehementně angažovat v propagaci vý-
stavby chaty. Dal se plně do  služeb spolku. Ve  všech 
větších místech Javornicka a  Vidnavska propagoval 
svými poutavými přednáškami záměr postavit na Bo-
růvkové hoře chatu.  

Na 9. května 1929 byla naplánovaná schůzka s násled-
nou prohlídkou místa, neboť plán na  výstavbu chaty 
začal nabývat konkrétnější podoby. Hnací silou celého 
projektu byl energický předseda Javornické sekce 
MSSGV (Moravsko slezský sudetský horský spolek), 
pan reverend Scholz, který do  stavebního projektu 
zmobilizoval velké množství významných osobností, 
zástupců různých měst, představenstev příslušných 
klubů a  dalších zainteresovaných stran. Účastníci 
přijížděli autem a autobusem po klikaté horské cestě 
z  Travné a  Lądeku. Starosta Lądeku Dr. Machon vezl 
zástupce Horského spolku Kladsko v  elegantním 
kočáře. Po  krátké procházce po  holém vrcholu hory, 
kde se  dalo prohlédnout staveniště, zahájil setkání 
zástupce hlavního představenstva MSSGV Dr. Peschel 
na vrcholu, kde stávala věž postavená Kladským spol-
kem, vedle jejichž základů stál krytý přístřešek s erbem 
spolku. Přivítal účastníky a obzvláště vřele přivítal zás-

tupce místních vlastníků půdy, starostu Paczkowa Dr. 
Reimanna, starostu Lądeku Dr.  Machona, předsedu 
místní skupiny Nysa, předsedu klubu z  Vratislavi 
rektora Buchmanna známého ve  všech turistických 
kruzích od Krkonoš po Karpaty, zástupce Vidnavy a Žu-
lové, zástupce Německého zemského svazu pro ces-
tovní ruch na Moravě a  ve  Slezsku a další významné 
hosty. Starosta Paczkowa a  Lądeku zde opět vyjádřili 
podporu stavebnímu plánu a přislíbili svůj maximální 
zájem. Obě města překvapivě štědrým gestem slíbila 
bezplatné dodání veškerého potřebného dřeva (1000 
kubíků) ze  svých příslušných okresů. Správa města 
Paczków věnovala dřevo, které bylo pokáceno v revíru 
H. Hoštic, aby přispěli k úspěchu akce, sáhlo mnoho 
obchodníků a osobností hluboko do kapsy, např. ku-
pec Edwin Volkmer z  Javorníku, který převzal záruku 
nad nejdůležitějšími stavebními náklady. Pan Walter, 
ředitel pobočky Sudetského horského svazu Paczków 
naznačil, že by bylo možné zajistit úpis akcií jeho mís-
tní skupiny za 1000 říšských marek. Všichni účastníci 
toto vřele uvítali.  
Stavitel Utner, který zdarma vypracoval právně závazný 
náčrt s dispozicí místností, zpřístupnil tyto plány k na-
hlédnutí. Vypracoval objektivní technickou zprávu 
o  projektu, jejíž jednotlivé body byly podrobně pro-
brány: umístění stavby – vrchol nebo svah (kvůli větší 
blízkosti vody, umístění stavby vzhledem ke světovým 
stranám. Celkové náklady bez ohledu na  dary činily 
přibližně 68  000 korun (ekvivalent 8500 říšských 
marek). Konstrukce byla navržena tak, že s  ohledem 
na klimatické podmínky byl postaven kamenný základ 
o  tloušťce 1,20  metru. Izolace asfaltovými deskami 
o tloušťce 5 milimetrů a duté prostory pod podlahami 
zcela zabrání vzlínání vlhkosti. Střecha bude pokryta 
střešní lepenkou bez obsahu dehtu, která se  v  praxi 
osvědčila jako odolný materiál. Srubová konstrukce 
bude na vnější straně provedena v tzv. stylu – na okraji 
stromu, čímž se vytvoří architektonický efekt. Hala, po-
koje a kuchyň byly vybaveny topením a navrženy tak, 
aby co nejvíce udržely teplo díky dvojitým oknům 
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s okenicemi. V podkroví se nacházely dvě ložnice, kaž-
dá s centrální uličkou a palandami po obou stranách. 
Všechny dispozice a  rozměry odpovídaly stavebním 
předpisům a byly vhodné pro trvalé osídlení. Půdorys 
bylo možné snadno rozšířit dozadu i do stran. To zna-
menalo, že chata byla vhodná pro provoz v  létě i v zi-
mě pro ubytování turistů a jako ubytovna pro mládež.  

Vzhledem k  vodním poměrům provedl známý prou-
tkař Dr. Preis z Javorníku průzkum a v prohlubni pod 
kopcem našel vodní žílu. Vykopání studny by zlepšilo 
zásobování vodou. Do budoucna existovala možnost, 
že by voda byla dodávána čerpací stanicí z nepřetržitě 
vytékajícího pramene Silber. Na dotaz celního inspek-
tora Richtera poskytl okresu vysvětlení ohledně dodr-
žování platných zákonů pro výstavbu na státní hranici.  

Poté co si účastníci vychutnali nádherný panoramatic-
ký výhled, Dr. Peschel schůzi s poděkováním za účast 
a podporu na přípravných pracích uzavřel. Na Travné 
byl rychle improvizován malý stánek s  občerstvením 
a  účastníci ochutnali na  vrcholu první čerstvý nápoj, 
jakousi přípravu na budoucí provoz.  

Stavební práce, včetně položení základů a  přípravy 
dřeva, měly začít v  r. 1929 a chata měla být otevřena 
v  roce 1930, pokud to dostupné finance dovolí. 
Po sestupu se účastníci shromáždili v hostinci Heinelt 
na Travné, kde se zapojili do podnětné diskuse. Poslé-
ze se v Javorníku v Německém domě shromáždili zás-
tupci Paczkowa a Sdružení kladských a sudetských hor 
z  tohoto města, aby znovu projednali nezbytné pod-
klady pro stavbu.  

Stavba pokračovala tak rychle, že 28. října 1929 mohla 
javornická pobočka MSSGV oslavit slavnostní dokon-
čení konstrukce stavby. Navzdory extrémně nepřízni-
vému počasí, mlze a  sněžení se dostavil velký počet 
nadšenců. Po přivítání přítomných, zatloukli funkcioná-
ři spolků a zástupci měst hřebíky do dokončené kon-
strukce chaty a udělili jí své požehnání.  

V  sobotu 7. prosince 1929 ve 14:15 hod. se  za nád-
herného počasí sešli nadšenci turistiky na  vrcholu B. 
hory. Přijeli i  z Německa, aby zhlédli nedokončenou 
stavbu. Byla zde řada významných hostí. Když se blížili 
k vrcholu, zvedl se ostrý severní vítr. Ale naštěstí pan 
hostinský, učitel R. Moche spěchal napřed se  svým 
švagrem Beranem a připravil horký grog, kávu a ob-
čerstvení a  také starou chatku zvanou (Vlčí soutěska), 
která byla vytopená. Před vchodem do nedokončené 
stavby Scholz znovu zdůraznil potřebu nové budovy 
a požádal o zhodnocení dosavadních prací. Nová bu-
dova se setkala se všeobecnou chválou. Před soumra-
kem se rozešli a v Javorníku setrvali v příjemné společ-
nosti.  

Dne 29.  května 1930  se  konalo slavnostní otevření 
nové chaty za účasti starostů Paczkowa, Lądeku, před-
sedy Kladského horského spolku, zástupce SSGV 
v Nyse, funkcionářů javornické sekce a velkého počtu 
členů a přátel spolku. Po mši svaté pod širým nebem, 
kterou celebroval farář Adolf z  B. Vody, při níž ja-
vornický sbor zpíval Schubertovu mši, pronesli pros-
lovy starostové Scholz a pan Walter, ředitel školy v Pa-
czkowě. Stavitel Utner vyjádřil poděkování svým pra-
covníkům a předal chatu místní pobočce. Průběh slav-
nosti vysílal vratislavský rozhlas, což byla nejposlou-

chanější stanice. Zúčastněných bylo na  tři tisíce. Pivo 
se čepovalo na 16 místech. Chata může nabídnout ob-
čerstvení až 70 návštěvníkům. K  dispozici je zde 
12  lůžek a 12  matrací. Za  přenocování se  zde platí 
1,50  Kč resp. 1,20 pro členy. Za  matraci se  platí 
40-50  haléřů. Bezprostředně u  chaty nerostl žádný 
porost, poté následoval mladý les a vřesoviště. Obje-
vovali se zde také často pohraničníci. Mnohem častěji 
však pašeráci, což sem přivádělo úředníky finanční 
správy.  

Správcem chaty byl ustanoven učitel v penzi R. Moche 
z  Javorníku. Ten byl nesmírně populární. Byl to velký 
šprýmař. Návštěvníky bavil vyprávěním a hrou na pilu 
(tzv. břichatku). Byl též tvůrcem legendy o zdejším hor-
ském duchovi Heidelungovi. S  tímto duchem roz-
mlouval pro pobavení návštěvníků skrze kamna.  V pu-
blikaci k 50.  výročí vzniku MSSGV píše o  jeho sezná-
mení se s ním. Podle Mocheho líčení se tak stalo ihned 
po otevření chaty, kdy se před půlnocí rozpoutala silná 
bouře, v  jejíž záblescích se objevila ohromná postava, 
jejíž ruce tvořily kořeny a nohy pařezy. Muže zarostlého 
vousem z  lýčí, s purpurovýma očima a hrudí pokrytou 
kůrou stromů. Tento se mu představil jako horský duch 
Borůvkové hory. Nato se  mu Moche představil jako 
kopenwirt, čili správce hory. Nabídl mu číši červeného 
vína a  přátelství mezi nimi bylo uzavřeno. Často ho 
potom navštěvoval, ale ke  kolemjdoucím poutníkům 
už tak vstřícný nebyl a tropil jim různé čertoviny.  

V  minulosti se  na hoře objevila řada významných 
osobností. Pruský král Fridrich II. řídil obléhání Kladska 
z blízkosti hory. Dostal se k ní od Kameničky a málem 
byl zajat maďarskými pandury, kdyby se  mu ne-
podařilo přestrojit za mnicha. Během své návštěvy Lą-
deku v roce 1790 se Goethe nemohl vyhnout návštěvě 
hory, kde provedl mineralogické zkoumání. Hrabě 
Zeppelin třikrát obletěl horu. Správce Moche se  znal 
s  vynikajícím slezským básníkem Paulem Kellerem. 
Pozval jej na slavnostní otevření – Koutu Paula Kellera – 
na 12.  červen 1932. Básník pozvání přijal a  dorazil 
v  doprovodu starosty Lądeku, radního z  Nysy, dvou 
slavných malířů a kvarteta umělců. Dostavily se stovky 
turistů, obdivovatelů básníka. Moche básníka přivítal, 
převzal od  něj podepsanou ručně psanou báseň – 
Heimatland (Vlast) a  velký obraz znázorňující slezské 
hory. Následovaly proslovy a  dojatý básník na  závěr 
pronesl: „To je jeden z  mých nejkrásnějších dnů.“ 
Báseň se stala součástí Koutu Paula Kellera.  

V jednom rohu je nádherně zpracovaný betlém z roku 
1785. Je zde lovecký pokoj a nahoře - Boží koutek – za-
řízený artefakty z minulých století. V chladném sklípku 
se  konzumoval lovecký alkoholový nápoj - (skřítek 
Berggeist Heidelung - (skřítek Heidelung). 
V  jesenickém archívu jsou uchovány tři pamětní knihy 
chaty. První zahrnuje období od  otevření chaty do 
27.  11.  1930. Druhá od 28.  11.  1930 do 6.  8. 1933 
a poslední od 31. 5. 1933 do 20. 8. 1941. První knihu 
svázanou v šedém kartonu věnoval knížecí a biskupský 
kontrolor W. Scholz z Javorníku, druhou (zelenou) ob-
chodník A. Prachowny z Opavy, třetí (černá) je bez vě-
nování. 

Nejlepší časy zažívala chata za působení správce Mo-
cheho. Ten zde působil až do roku 1935. Poté opustil 
toto místo a  odstěhoval se  do nedalekého Růžence. 
Po  něm nastoupil Bruno Schindler. Ten zde vydržel 
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pouhý rok, kdy jej vystřídal Johann Beran. Od  roku 
1937 zde působil Adolf Domes. Chatu však čekaly jen 
horší časy. V roce 1941 musela být uzavřena. Ve zprávě 
z roku 1942 se uvádí, že město Lądek vedlo rozhovory 
o  zprovoznění chaty. Zda k  tomu došlo není známo. 
Po válce chata nejspíš dostala nějakého správce. Podle 
údajů z českých průvodců byla chata zřejmě v provozu 
ještě v  roce 1948. Pak už opuštěná chata začala 
pomalu chátrat, až byla v 60. letech zbourána.    

Pavel Stoupal

Pohled na chatu v zimě - 30. léta minulého století. 

Moche hraje na pilu, cca 1935.

Básník Paul Keller, zdroj: časopis MSSGV - 
Moravskoslezský horský spolek, ročník 1932.

Historie: Legenda o Bergeistu Heidelungovi, pánovi Borůvkové hory

Kdysi dávno, v časech, kdy lesy byly hlubší a divočejší, 
panoval nad Rychlebskými horami duch jménem Ber-
geist Heidelung. Říká se, že byl vysoký jako statný smr-
kový strom, s dlouhými vousy spletenými z lesních lián 
a mechu. Jeho oči zářily temně modře jako nejzralejší 
borůvky a kamkoliv šel, tam zem pokryl sladký fialový 
koberec. 
Heidelung byl spravedlivým strážcem hor. Do jeho krá-
lovství patřily hluboké lesy, skalní stezky i tajemné bys-
třiny. Miloval vše živé – od jelenů až po malé veverky – 
a chránil je před chamtivými lidmi. Ti, kdo přišli do  je-
ho hor s  čistým srdcem, mohli zahlédnout jeho stín 
mezi stromy, slyšet jeho tichý zpěv ve větru nebo najít 
zvlášť bohaté borůvkové místo. 
Ale ti, kdo lámali mladé stromky, plašili zvěř nebo ničili 
přírodu, pocítili jeho hněv. Prý uměl zvednout mlhu, 
aby zbloudili, nebo poslat hromový rachot, aby je vy-
hnal z hor. 
Jednou za sto let se prý objeví na vrcholu Borůvkové 
hory, aby dohlédl na  své království. Říká se, že  roz-
hledna, která tam dnes stojí, na chvilku zazáří zvláštním 
modrým světlem a z dálky je slyšet jeho hluboký hlas, 
jak šeptá požehnání přírodě a všem, kdo ji chrání. 
Až příště vystoupáte na Borůvkovou horu, zkuste se za-
poslouchat. Možná uslyšíte šepot Heidelunga – pána 

Rychlebských hor. O Heidelungovi se zmiňuje napřík-
lad pan Jiří Glonek v knize Na Jeseníky! nebo Rudolf 
Moche, který legendu vytvořil (viz článek pana Pavla 
Stoupala). 

Michal Zajonc

Ilustrační snímek vytvořený pomocí nástrojů AI.
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Kulturní, společenské a sportovní akce

Masáže Shiatsu – Čechová  
+420 608 520 777  

Působí hluboce relaxačně a je 
účinnou podpůrnou metodou při 
řešení dlouhodobých zdrav. potíží. 

MČ

Prodám výsuvný 
dvoukolový hasičský žebřík 

ZD-12 za traktor.   
Tel.721 549 624  

JH

Inzerce

V pohádkový svět plný masek, her a smíchu se pro-
měnila ledová plocha díky Městskému kulturnímu stře-
disku Javorník, které ve spolupráci s městem Javorník  
a Makáčkem – animačním programem pro děti – 
uspořádalo 18. ledna 2026 oblíbený Karneval na ledě. 
Akce přilákala desítky dětí i jejich rodičů. 

Na ledě na všechny čekal bohatý a zábavný program 
plný Disney maskotů, tanečků, soutěží a písniček. Ne-
chyběla ani spousta společné legrace a sladké odměny 
pro malé účastníky, kteří si karneval užili naplno. 
Foto: MZ

Karneval na ledě pro malé bruslaře
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Pokud půjdete v  neděli dopoledne po  Javorníku do 
  obchodu nebo do  kostela a  potkáte skupinu dětí 
v  zeleném oblečení s  batohy, klobouky a  občas i  se 
 psem, právě jste potkali členy mysliveckého kroužku, 
který v  Javorníku funguje již čtvrtým rokem. Tento 
kroužek byl založen v  listopadu 2022 a  od  té doby 
se v  jeho řadách vystřídalo přes třicet dětí. Současná 
základna je tvořena osmnácti dětmi a třemi vedoucími. 
Kroužek vznikl při MS Chlum Javorník. Pravidelnost 
setkávání kroužku je ve  dvoutýdenních intervalech 
a  náplní není zdaleka jen myslivost, ale také sport, 
zdravý pohyb v přírodě, rozvoj spolupráce mezi zájmo-
vými spolky v Javorníku a jeho okolí. Děti díky činnosti 
kroužku poznávají nejen přírodu, krajinu a různé druhy 
zájmových činností, ale také místo, kde žijeme a  bo-
hatství, které nám toto místo nabízí. Klubovny pro set-
kávání kroužku poskytuje střelnice v  Javorníku a  při 
horším počasí prostory bývalé vinárny Rozkoš. S ukon-
čením roku 2025 měl kroužek za sebou již 75 setkání, 
na kterých děti se svými vedoucími zažily spoustu za-
jímavých, zábavných i  poučných zážitků. Za  všechna 
setkání bychom chtěli zmínit například cyklovýlet, sta-
nování na  střelnici, střelecké závody pro děti, výlety 
po okolí, chovatelské přehlídky trofejí v  Jeseníku a  v 
Hanušovicích, praktické přednášky lovecké kynologie, 
návštěvu bazénu a  kluziště v  Javorníku, včelařství, ry-
bářství, zdravovědu a první pomoc, přespání v Komu-
nitním centru ve Vlčicích, Hubertské mše a mnoho dal-
ších. Členové kroužku se také účastní celostátní soutě-
že pro děti a mládež Zlatá srnčí trofej, ve  které mají 
dobré výsledky. O historii kroužku se můžete více doz-

vědět na  Facebooku „Střelnice MS Chlum Javorník“, 
kde pravidelně zveřejňujeme fotky z  jednotlivých set-
kání. 
Velmi bychom chtěli poděkovat dětem za  jejich nad-
šení pro činnost v  kroužku, rodičům za podporu dětí 
v  této aktivitě a všem přátelům, sponzorům a pomoc-
níkům, kteří pomáhají dělat náplň mysliveckého krou-
žku bohatší a zajímavější. Poděkování patří také městu 
Javorník za finanční podporu činnosti kroužku. 

za myslivecký kroužek,  
Zbyněk Ketner

Myslivecký kroužek Javorník

Myslivecký kroužek Javorník, foto: archív kroužku.

Mikulášské posezení MO STP Javorník
V pátek 5. prosince 2025 uspořádala Místní orga-

nizace Svazu tělesně postižených ČR v Javorníku pro 
své členy Mikulášské posezení, které se  konalo v no-
vém sále MěKS Javorník. Naši akci přišli podpořit sta-
rosta obce Uhelná pan Zdeněk Hořava a místostarosta 
města Javorník pan Jiří Jura. Přítomné srdečně přivítali 
a popřáli jim především pevné zdraví a klidné vánoční 
svátky. Paní starostka města Javorník Irena Karešová 
se z účasti omluvila. Úvodního slova se ujal předseda 
organizace Eduard Kabil. Slavnostní atmosféru ná-
sledně navodil příchod Mikuláše s  andělem, kteří 
všem účastníkům rozdali balíčky se sladkostmi a ovo-

cem. O  příjemný kulturní program se  postaral Petr 
Weiser z Jeseníku, jenž svým zpěvem a hrou na klávesy 
zpříjemnil celé odpoledne. Nechyběl společný zpěv, 
dobrá nálada ani tanec. Poděkování patří městu Javor-
ník, MěKS Javorník, výboru místní organizace, Mikuláši 
Eduardu Kabilovi, čertovi J. Stehlíkové, andělovi J. Ja-
nákové i  všem členkám, které se  postaraly o  chutné 
pohoštění. Díky jejich nasazení se podařilo vytvořit mi-
lé a důstojné setkání, na  které budou účastníci ještě 
dlouho vzpomínat. 

za výbor MO STP Javorník, Michal Zajonc
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Za mrazivého a větrného počasí probí-
hala v  úterý 18.  listopadu příprava 
a  dovoz letošního vánočního stromu 
na náměstí Svobody v Javorníku. Jedle 
omorika, vysoká 12  metrů a  stará při-
bližně 20–25  let, se  stala ústřední do-
minantou vánoční výzdoby. Podle míst-
ních vzpomínek ji měl společně se svou 
manželkou vysadit tehdejší správce ply-
nárny pan Michal Ruják, nicméně tato 
informace není zcela doložená. Slav-
nostní rozsvícení proběhlo v  neděli 
23.  listopadu 2025 v 17  hodin – jako 
první v celém okrese Jeseník. 

Velkou pozornost poutal také dřevěný 
betlém spolu s  figurkami vyřezanými 
panem Zdeňkem Podrazilem z  Malé 
Morávky. Tento betlém jste mohli po-
prvé vidět nazdobený v  zahradě turis-
tického centra SOUD v  rámci vánoční výstavy Pojďme 
spolu do  Betléma v  roce 2024/2025. Advent 
v  Javorníku tak opět odstartoval v  krásné atmosféře, 
kterou si místní i návštěvníci užili naplno. 

Javorník slavil velký triumf! 
Letošní ročník soutěže Nejkrásnější vánoční strom 
Šumperska a Jesenicka 2025 se zapíše do místní histo-
rie zlatým písmem. Javornický vánoční strom, symbol 
adventního období a  hrdosti našeho města, získal 
úžasné první místo – a  to v opravdu silné konkurenci 
dalších 22 vánočních stromů z celého okresu Jeseník 
a Šumperk. 

1 570 hlasů pro Javorník! 
Náš strom se  stal jednoznačným favoritem veřejnosti. 
S 1 570 hlasy si sebevědomě došel pro vítězství a uká-
zal, jak silná dokáže být podpora lidí, kteří mají k Ja-
vorníku vztah – ať už tu žijí, nebo město nosí v  srdci. 

Celkem bylo v  soutěž i rozdáno 
5 518 hlasů, což jen dokládá, jak velký 
zájem letos veřejnost o  tuto adventní 
tradici měla. 

V krajském kole Olomouckého kraje 
vánoční strom z  Javorníku skončil na 
3. místě s 1022 hlasy. 

Strom, který spojil celé město 
Nešlo jen o  světýlka a  ozdoby. Javor-
nický vánoční strom se  stal symbolem 
soudržnosti. Každý hlas byl projevem 
hrdosti, podpory a  radosti z  toho, že 
právě náš strom reprezentoval Javorník 
v  regionální soutěži. Atmosféra kolem 
hlasování připomínala malé lokální 
„všeobecné nadšení“ – lidé sdíleli výz-
vy, povzbuzovali své okolí a  společně 
věřili v úspěch. 

Výsledek, který potěšil a překvapil 
Konkurence byla silná – krásné stromy z celého Jese-
nicka i Šumperska nabízely rozmanité dekorace i svá-
teční atmosféru. Přesto se javornická výzdoba stala ab-
solutním vítězem. Vítězství tak není jen oceněním 
vzhledu stromu, ale i práce všech, kteří se podíleli na 
jeho přípravě a výzdobě. 

Velké poděkování 
Obrovské poděkování patří vám všem, kdo jste 
našemu stromu poslali své hlasy. Každý klik byl malým 
dílkem do  velké mozaiky, která přinesla Javorníku 
první místo. A to je úspěch, na který můžeme být prá-
vem pyšní. 

Vánoční strom byl pokácený a uklízený z náměstí dne 
15. ledna 2026. 

MZ

Rozsvícení vánočního stromu a betlému v Javorníku přilákalo stovky návštěvníků

Vánoční strom na náměstí, foto: MZ

Kostel sv. Kříže v Javorníku v roce 2025

Kulturní život v kostele sv. Kříže byl během roku 
2025 mimořádně bohatý. 

Během uplynulého roku se město Javorník, MěKS Ja-
vorník a  římskokatolická církev Javorník podílely na 
  pořádání celé řady kulturních a  společenských akcí 
v  kostele sv. Kříže. Tyto aktivity významně přispěly 
k oživení této historické památky a nabídly obyvatelům 
i návštěvníkům města možnost nahlédnout do  její du-
chovní, kulturní i historické hodnoty. 

Mezi nejnavštěvovanější akce patřily Velikonoční pro-
hlídky, koncerty, bohoslužby, oblíbená Noc kostelů či 
Vánoční prohlídky, které se  každoročně těší velkému 
zájmu veřejnosti. Každá z těchto událostí měla svou je-
dinečnou atmosféru a přispěla k pozitivnímu vnímání 
kostela sv. Kříže jako živého kulturního prostoru. 

Velké poděkování patří panu Michalu Musilovi, a to za 
 svou dlouhodobou aktivitu, ochotu učit se novým vě-
cem, a především za  jeho přístup k návštěvníkům. Při 

průvodcovských službách se  jim věnoval s mimořád-
ným nasazením, vstřícností a zaujetím, což výrazně při-
spělo k celkovému pozitivnímu dojmu z prohlídek.  

Díky společnému úsilí všech zúčastněných se kostel sv. 
Kříže stal během roku významným místem setkávání, 
poznávání i kulturních zážitků a potvrdil svou důležitou 
roli v životě města Javorník. 

Slovo průvodce pana Michala Musila: 

„Rok 2025 se stal pro kostel sv. Kříže v Javorníku dal-
ším významným krokem v  jeho dlouhé historii. Vedle 
pravidelných bohoslužeb zde proběhla řada kultur-
ních a  mimořádných akcí – koncerty, komentované 
prohlídky, tematické mše i  odborně vedená setkání 
s  veřejností. Celkový počet návštěvníků dosáhl 1200, 
přičemž výrazný podíl tvořili také návštěvníci ze 
  zahraničí, zejména Norska, Německa, Holandska, 
Řecka, Makedonie, Rakouska, Slovenska a Polska. Vý-
znam roku 2025 však nespočívá pouze v  číslech. 
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Podstatný byl především posun v chápání samotné pa-
mátky – nikoli jen jako historického objektu, ale jako 
komplexního svědectví středověkého myšlení, estetiky 
a spirituality. 

Při prezentaci kostela byl kladen důraz na metodický 
výklad, který návštěvníkům ukazoval, jak o středověké 
architektuře a  výmalbě přemýšlet. Kostel nebyl před-
stavován izolovaně, ale v  kontextu širšího slezského 
prostoru a kulturních vazeb 14. – 16. století. Pozornost 
byla věnována především proměnám architekto-
nických potřeb (od raně gotického sakrálního prostoru 
k vrcholně gotickému důrazu na obraz a narativ), dále 
vztahu mezi funkcí liturgickou, paměťovou a  didak-
tickou, a také tomu, jak se měnil samotný divák – stře-
dověký člověk s jiným způsobem vnímání obrazu, pro-
storu i času. 

Jedním z  opakovaně zdůrazňovaných témat byla ná-
stěnná malba v omezeném architektonickém prostoru. 
Fresky v kostele sv. Kříže nejsou pouhou dekorací, ale 
výsledkem promyšlené práce s  proporcí, rytmem 
a  hierarchií scén. Návštěvníkům byl přibližován pře-
devším matematický a geometrický princip kompozice 
(členění ploch, práce s osami, vertikálami a horizontá-
lami), způsob, jakým malíř reagoval na  konkrétní sta-
vební situaci, i to, jak obraz „vede oko“ diváka a struk-
turuje jeho pohyb v prostoru. Ukazovalo se, že středo-
věká malba není primitivní, ale naopak vysoce racio-
nální a symbolická. 

Výklad se  opíral také o  zařazení výzdoby kostela do 
  okruhu vratislavské malířské školy, formované ve 
2. polovině 14. století. Ta byla výrazně ovlivněna praž-
ským prostředím lucemburské doby i impulsy z vídeň-
ského okruhu. Kostel sv. Kříže byl porovnáván s dalšími 
slezskými památkami (Nysa, Paczków, Otmuchów, 
Kłodzko, Bardo, Złotoryja, Hajduki Nyskie, Małujowice 
a  i mnoho jiných), což umožnilo návštěvníkům pocho-
pit, že Javorník nebyl periferií, ale součástí živé kulturní 
sítě. 

Zvláštní pozornost byla věnována také psychologii a fi-
losofii vnímání středověkého obrazu. Návštěvníci byli 
vedeni k  pochopení, že středověký člověk nevnímal 
obraz esteticky v moderním smyslu, že freska byla pro-
středkem meditace, paměti a  vnitřního prožitku a  že 
umění a filosofie nebyly oddělené disciplíny, ale sou-
část jednoho myšlenkového světa. Byly zdůrazňovány 
shody i rozdíly mezi obrazem a  textem, mezi teologií, 
filosofií a výtvarným jazykem. 

Rok 2025 ukázal, že kostel sv. Kříže lze představovat 
nejen jako „krásnou historickou stavbu“, ale jako živý 
interpretační prostor, který dokáže oslovit laiky 
i  odborníky. Posun spočívá především v  tom, že pa-
mátka je chápána v souvislostech, že výklad propojuje 
historii, umění, architekturu, filosofii i psychologii a ná-
vštěvník není pasivním příjemcem informací, ale aktiv-
ním účastníkem poznání. 

Kostel sv. Kříže v Javorníku se tak v roce 2025 stal ne-
jen místem setkávání, ale také laboratoří porozumění 
středověku. Ukazuje, že i regionální památka může mít 
evropský význam – pokud je čtena s  respektem, od-
borností a otevřeností. A právě tento přístup je tím, co 
může inspirovat i péči o další kulturní památky v na-
šem regionu. 

Obrazový program kostela sv. Kříže čerpá z biblického 
textu nikoli jako z doslovné ilustrace, ale jako z auto-
ritativního významového rámce, který je vizuálně inter-
pretován a aktualizován v konkrétním historickém a  li-
turgickém kontextu. Bible zde nefunguje pouze jako 
pramen narativních motivů, nýbrž jako strukturující 
princip, jenž propojuje obraz, prostor a  teologické 
myšlení do jednotného interpretačního celku. 

A nakonec právě architektura, která patří k nejvíce vý-
mluvným hmotným pramenům pro studium nábožen-
ského života minulosti. Na rozdíl od psaných svědectví, 
která často vznikala se záměrem normativním či apolo-
getickým, sakrální stavby zachycují víru v  její každo-
denní praxi – v  tom, jak byla prožívána, organizována 
a sdílena komunitou.  

Dispozice kostela odráží způsob bohoslužby i  vztah 
mezi klérem a  laiky. Oddělení presbytáře, umístění 
oltářů, bývalá existence postranních portálů či empor 
(kůr i  balkony) vypovídají o  liturgických zvyklostech, 
prostorových potřebách o významu eucharistie, o kul-
tu světců i o míře participace věřících.  

Proměny prostoru často sledují reformní hnutí (např. 
gotická orientace na  hlavní oltář, barokní důraz na  
scénografii a  emoci). Sochařská a  malířská výzdoba 
není pouhou dekorací. Představuje „obrazovou teolo-
gii“, která tlumočila základní články víry i morální nor-
my těm, kdo neuměli číst. Výběr témat, jejich hierar-
chie a umístění v prostoru (např. Poslední soud v  lodi, 
mariánské cykly atd.) vypovídají o důrazech zbožnosti 
dané doby a regionu.  

Sakrální architektura je také svědectvím o společnosti. 
Velikost a  nákladnost stavby, užité materiály či heral-
dické prvky odrážejí postavení donátorů, roli církev-
ních institucí a  vztah mezi městem, šlechtou a  církví. 
Stavební fáze, přestavby a  opravné zásahy umožňují 
sledovat dlouhodobý vývoj religiozity. Starší jádra 
staveb, sekundárně použité prvky či změny orientace 
prostoru mohou naznačovat proměny kultu, reakce na 
  krize (reformace, války, morové rány) i přizpůsobení 
novým duchovním potřebám.  

Architektura tedy není jen kulisou náboženského živo-
ta, ale jeho aktivním svědkem. Čtena v  souvislosti 
s  archeologií, písemnými prameny a  dějinami umění 
umožňuje rekonstruovat nejen oficiální podobu víry, 
ale i její každodenní, prožívanou dimenzi. Právě v tom-
to propojení spočívá její mimořádná hodnota jako hi-
storického pramene.“ 

MZ

Noc kostelů z 23. května 2025, foto: MZ
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Únor: Ptactvo na Javornicku 
Druhé setkání v roce proběhlo 11. února v Městské 
knihovně Rudolfa Zubera v Javorníku. Přítomné při-
vítala paní starostka Irena Karešová a vedoucí kni-
hovny Věra Hradilová. Hlavním tématem bylo Ptactvo 
na Javornicku – účastníci se dozvěděli, jací ptáci v na-
šem regionu žijí, jaké vydávají zvuky a kde je možné je 
pozorovat, ať už v horách nebo v biocentru Střední dí-
ly. Setkání doplnil soutěžní kvíz, do něhož se zapojila  
i paní starostka, která následně vylosovala výherce kni-
hy. Setkání se zúčastnilo přibližně 15 seniorů. 

Březen a duben: Moderní témata a příroda 
Další setkání bylo věnováno umělé inteligenci (AI)  
a bezpečnosti v kyberprostoru. Senioři se seznámili se 
základními principy fungování AI, jejími přínosy i riziky, 
a především s ochranou osobních údajů, bezpečným 
používáním internetu a rozpoznáváním podvodných 
e-mailů či telefonátů. Diskuse byla velmi živá a ukázala 
velký zájem o tato témata. 
14. dubna následovalo setkání zaměřené na přírodu  
s názvem Šelmy na Javornicku aneb stopy vlků v Rych-
lebských horách, doplněné zábavným kvízem o sav-
cích. 

Květen: Kvíz, kyberbezpečnost a mobilní aplikace 
12. května proběhlo již čtvrté setkání seniorů. Zahájil 
jej zábavný kvíz Jak znáte Jesenicko, připravený pa-
nem Eduardem Kabilem. Následovalo edukační po-
vídání vedoucího skupiny Michala Zajonce zaměřené 
na kyberbezpečnost, QR kódy, elektronickou peně-
ženku a práci s chytrým telefonem. Společně jsme si 
prošli také webové stránky města, zejména moduly ur-
čené seniorům – zvětšování písma, hlasové čtení člán-
ků a další praktické funkce. Závěr patřil mobilním apli-
kacím V Obraze a Munipolis, které slouží ke zlepšení 
informovanosti občanů. 

Letní a podzimní setkávání 
Červen – společné posezení u kávy, diskuse o dění ve 
městě, společenské hry a vzpomínání na časy minulé. 
Červenec – povídání o volném čase, zahrádkaření  
a životě obecně. 
Srpen – deskové hry, diskuse a videoprezentace po-
vodní na polské straně, doplněné o povídání o ex-
trémních jevech na Javornicku a diskusi nad kalendá-
řem města na rok 2026. 
Září – téma bezpečnosti, evakuace, tísňové linky  
a chování při mimořádných událostech. 
Říjen – společenské hry, zejména oblíbené Člověče, 
nezlob se!, a přátelská diskuse. 
Listopad – setkání v městské knihovně věnované 
nářečím z různých koutů republiky, doplněné zábav-
nými kvízy. 
Prosinec: Adventní setkání 
Poslední letošní setkání se uskutečnilo 15. prosince 
2025 v SOUDU – turistickém centru. Proběhlo v krás-
ném adventním duchu – nechyběly vánoční koledy, 
společný zpěv, cukroví, chlebíčky, obložené mísy, malý 
vánoční stromeček ani svíčky. Součástí byly také spo-

lečné vzpomínky na vánoční tradice, sdílení zážitků a 
otevřená diskuse. Na závěr jsme si promítli průřez kul-
turním, společenským a sportovním děním v Javorníku 
a zhlédli videa vytvořená pomocí umělé inteligence 
(AI). 

Poděkování a pokračování projektu 
Za město Javorník byl jako vedoucí skupiny Seniorům 
blíže zvolen Michal Zajonc. S organizací setkávání 
dlouhodobě pomáhá předseda MO STP Javorník pan 
Eduard Kabil, kterému patří velké poděkování za 
ochotu a spolupráci. První setkání u šálku kávy pro-
běhlo 12. února 2024 a projekt tak má za sebou již dva 
roky pravidelného setkávání. 

Setkávání jsou otevřená všem, bez věkového omezení, 
a probíhají každé druhé pondělí v měsíci od 14:00 
hodin v SOUDU – turistickém centru (pokud není uve-
deno jinak v Javornickém zpravodaji). 

Další setkání se uskuteční 9. února 2026. 
Těšíme se na nové i stálé účastníky. 

MZ

Setkání plná poznání, sdílení a zábavy – Seniorům blíže

Projekt Seniorům blíže nabízí seniorům města Javorník možnost pravidelně se setkávat, vzdělávat, diskutovat  
a smysluplně trávit společný čas. Jednotlivá setkání se nesou v přátelské atmosféře a opakovaně potvrzují, jak 

důležité je sdílení informací, zkušeností i obyčejné lidské blízkosti.

Aktivity skupiny Seniorům blíže, foto: MZ



23

MO STP Javorník a Seniorům blíže za podpory města Javorník pořádají v pondělí 9. února 
2026 od 14:00 hodin v SOUDU – turistickém centru, nejen pro seniory přednášku 

na téma: „Zdraví, duševní zdraví, vitalita a hygiena v pokročilejším věku“ aneb jak 
pečovat o tělo i mysl a cítit se dobře každý den. Přednáška vzniká ve spolupráci  

s Lékárnou LEMON a přednáší Mgr. Milada Mrázková. Jste srdečně zváni.  
Těšíme se na Vás! 

Pozvánka pro seniory: Seniorům blíže

Ve dnech 2. 2. - 6. 2. 2026 bude Městská knihovna RZ uzavřena z důvodu čerpání 
dovolené, dále bude uzavřena v pondělí 2. března 2026 . 

Děkujeme za pochopení.

Městská knihovna Rudolfa Zubera informuje

Věra Hradilová, knihovnice

Jste pěstitel, výrobce nebo někdo, kdo má doma přebytky ze zahrady či vlastní rukodělné výrobky? Právě vás 
hledáme! Pojďte rozšířit řady prodejců na Javornických trzích a pomozte obohatit společenský život v Javorníku.  

V sobotu 18. 4. pořádáme farmářské trhy a budeme moc rádi, pokud se k nám připojíte.  
Trhy nejsou jen o prodeji – jsou místem setkávání, sdílení a přátelské atmosféry.  

Přijďte se stát jejich součástí a přispět k živému dění ve městě. 

Co nabízíme prodejcům: 
•	poplatek za stání ZDARMA, 
•	možnost zapůjčení stánku ZDARMA,  
•	přívětivé prostředí a vstřícný přístup pořadatele,  
•	prostor i pro drobné pěstitele, 
•	možnost připojení na el. – informace na MIC Javorník 

Máte doma přebytek zeleniny, ovoce, výpěstků, květin, sazenic, medu nebo jiných domácích produktů?  
Nebo vyrábíte něco zajímavého a rádi byste to nabídli ostatním? Javornické trhy jsou ideální příležitostí. 
Přebytky z vlastní zahrádky a výrobky vlastní výroby je možné prodávat i bez živnostenského oprávnění  
(nejedná se o vlastní občerstvení např. domácí koláče, moučníky apod.).  

Sortiment, kterého není nikdy dost: 
čerstvé ovoce a zelenina, zpracovaná zelenina, sušené ovoce, oříšky, květiny a zahradnictví, produkty z medu, 
mléčné výrobky (kravské, ovčí, kozí), bylinky a čaje, rybí produkty, vejce, bezlepkové výrobky, houby, keramika, 
svíčky, mýdla, proutěné zboží a další originální produkty. 
V případě zájmu nás kontaktujte na: info@mksjavornik.cz 

Ing. Lucie Hecsková,  
ředitelka MěKS Javorník

Javornické trhy hledají nové prodejce

MZ
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